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Ele au trecut Dunărea pe la Călărași și Oltenița; alt rînd a înaintat 
prin Dobrogia, și au cuprins orașele de pe țărmul Dunării: Silistra, 
Tutrucaia și Rusciucul! Iar la Mare: Balcicul. Și înaintează spre Varnal

Pe Bulgaria su părăsit’o norocul râLzboiixlnî! A fost bătută peste tot locul de Sîrbi ȘÎ Greci.
Acum cere umilită pace! Bulgarii, plini de amărîciune,_să răscoală! — Bomânia va avea încă să facă 

pace în Bulgaria!

, Faptele din zilele din urmă 
ale săptămînei trecute pe cîm- 
pul de războiu, s’au urmat unele 
pe altele cu o repeziciune ame
țitoare și au ajuns acolo, unde 
până pe Joi, în săptămîna tre
cută, nimeni nu cuteza nici să 
le viseze macar!

Astăzi lumea1 stă uimită, ca 
- ' amețită, în fața știrilor despre 

<ce s’a petrecut acolo în cîteva 
zile! Iaca pe~ scurt ce s’a în- 
tîmplat:

-Ă Bulgaria, cea pân’ aci tot 
^biruitoare, îngîmfată și luîndu-se 
de pept cu toată lumea, — e 
azi căzută în genunchi naintea 
Rusiei, ca s’o mîntuiască de 
totala nimicire prin Sîrbi și 
Greci retras din toată 
Macedonia, recunoscîndu-se 
bătută și neputincioasă?

Armatele române au întrat 
încă de Vineri în Bulgaria, tre- 
■cînd Dunărea prin două puncte 
și prin Dobrogia, și au cuprins 
întreg Cuadrilaterul, cei-se 
cuvenea demult, — fără să 
întîmpine vre-o împotrivire! 
Contra ei Bulgaria n’a mai ri
dicat nici un deget' In loc de 
tunuri, la Silistra armata ro
mână a fost întîmpinată de pri
marul orașului cu pane și sare 
— semnul supunerii!

Mai izbucnită fiind și răs
coala în Bulgaria, această țară, 
până ieri atît de falnică, e azi 
cea mai nenorocită tară din Eu- 
ropaț Mai mult ca ori-cine, Bul
garia simte cumplitul adevăr al 
vorbei: „Cîn d n o r o c u-ș i 
schimbă pasul, N'aduc 
ani ce-aduce ceasul“!.. 
Decît că la ea nu e numai „no
rocul“ de vină, ci mai presus 
de toate nebunia politicilor ei, 
mai ales a îngîrnfatului și încă
pățînatului Dr Dan ev, care 

și-a împins țara în întreaga 
groaznică nenorocire în care azi 
să zbate. Ii aruncă în tină 
muiată cu sînge, cununa de 
glorii ce și-o pusese pe cap prin 
războiul de până aci!

Iată știrile pline de aprin
deri ale zilelor de Vineri, până 
azi, Luni dimineața:

•

Vineri, 11 Iulie.
(Știrile de joi după prînzși de Vineri)

Berlin. — Ziarul „Vosische 
Zeitung“ află din Petersburg, că 
nu e adevărat că Rusia ar fi ce
rut ajutorul de mijlocitoare a altor 
puteri pentru a face pace între Bul
garia și Sîrbia. Cît privește Româ
nia, guvernul rusesc, așa să vor
bește prin Petersburg, — nu e 
contrarținutei și pășirii 
României!

București. — Dl Sebeco, am
basadorul rusesc la București, încă 
și-a arătat într’acolo părerea, că 
cea din urmă rază de nădejde a 
păcii în Balcani (din jos de Du
năre) este tocmai mobiliza
rea României! Poate asta să 
aducă în ori pe frații certați de 
acolo.

De altfel, aceea ce acum să pe
trece între Bulgaria și contrarele 
sale, nu mai e războiu regulat 
și omenesc, ci aruncare sălbatecă 
de om asupra om, — cu gînd de 
stîrpire!

Budapesta. — Din Belgrad 
să scrie unei foi maghiare: Am fost 
de mai multo ori de față la sosi
rea răniților de pe cîmpul de răz
boiu și i-am cercetat și în uriașele 
spitale de aici în care zac vre-o 
zece mii!, și ce am văzut aci, 
arată, că de fapt aci nu să mai dă 
războiu ca lumea, ci aproape nu
mai înaăerare pept la pept! Din 
alte războaie răniții au răni făcute 

în trupurile lor de gloanțele ve
nite dela inimic. Iar rana glonțului 
e ușoară: o gaură prin pulpă, prin 
os, prin mână ori picior, prin umăr, 
— rane în felul seu ușoare, cari 
fac numai pe om să numai poată 
lupta, dar nu l omoară, dacă 
cumva nu l’au lovit în părțile așa 
zise „nobile“, gingașe, ca în cap, 
inimă, plămînă. Printre o sută de 
răniți de aceștia de glonț, abia îți 
vin,, în alte războaie, nainte 5—6 
loviți de sabie ori căleați de cal 
sau împunși de baionetă.

Intre răniții ce vin acum de pe 
cîmpul de războiu al Bulgarilor cu 
Sîrbii, vin foarte rari 'răniții de glonț 
și aproape toți sunt cu tăieturi a- 
dînci de sabie și de baionetă, rup
turi, împunsături sălbatece, — par’că 
vin dela bătaie de crîsmă, nu din 
războiu dus cu mijloace de lume 
înaintată!

> Să vede-din asta, că acești oa- 
meni să bat mai mult pept la 
pept, decît din depărtare! In ura 
lor nu-și fug din cale unii altora, 
ci trec prin gloanțe și să aruncă 
sălbateci unii pe alții, de-și scot o- 
chii cu armele, să împung cu ba
ionetele în obraz, în pept, în pi
cioare, unde ajung! Iși dau cu pușca 
încap! Să bat cu adevărat or
bește! De aceea și vin așa de 
mulți răniți! Căci ei, ajungînd șir 
la șir, pept la pept, acolo tot omul 
e lovit de cel din fata lui! — Nu 
ca în lupta din pușcă din depărtare, 
unde numai cîteva gloanțe nime
resc, cele mai multe zboară în aer 
gol..

De aceea să și zice acestui răz
boiu.- cel mai sîngeros răz
boiu!

Sofia. —- Comanda militară 
bulgară a dat poruncă, ca toți băr
bații mai voinici dela trainurile ar
matei (de pe lîngă carele cu hrane 
șl cu gloan|e ce vin după armate) 
să fie duși sub arme și trimiși în 

liniile de foc, — iar slujba lor pe 
lîngă cară să o facă femei!

Semn vădit acesta, că Bulgarii au 
ajuns pe sîîrșite cu bărbații în stare 
de purtat arme. Ei sunt siliți a-și duce 
în foc și pe cei de jumătate buni (că pe 
lîngă carele trainurilor nu să pun doar 
voinici, ci oameni cu oarecan scăderi 
și neputințe).

București. — Sule de tineri 
veniți sub arme și dornici de răz
boiu, sunt plini de ciudata teamă*. 
le e frică că nu vor avea cu cine 
să bate! Căci — zic ei — iaca 
trufașii noștri vecini nu pot răpune 
nici pe Sîrbii și Grecii cei mult 
mai slabi ca ei. De unde vor lua 
o armată vrednică a ni se pune 
nouă în fată, care trebue să fie 
de două ori așa mare ca cea în- 
căerată cu Sîrbii și Grecii? Ne e 
teamă că ne . vom putea duce la 
plimbare prin Bulgaria până unde 
vrem, că nu vom găsi împotrivire 
vrednică de a ne încorda și noi 
odată brațele, ca s’o strîngem la 
pieptul nostru așa cum am dori!..

Iorga șî alții, cer loc 
în slujba armatei.

București. — Profesorul uni
versitar N. Iorga e scutit de slujba 
în armată, ca susținător de familie, 
(singurul fiiu al unei femei văduve 
iar azi și tată a unei familii numă- 
roase de 7 membri I). A servit numai 
timpul scurt ce să cere de învă
țătură pentru cei în rezerva suplini
toare, — Văzîndu-și țara în fața 
războiului, dl Iorga a scris minis
trului de războiu, că abzice-țlapădă 
dela sine) dreptul seu de scutit 
din slujba armatei, și cere ministru
lui de războiu să-1 folosească 
și pe dsa, unde va afla de mai 
bine și de lipsă 1

București — Ca „voluntari“ 
(cari nu-s încă supuși legii de apă
rare sau au scăpat neaseniați, ci 
acum de bună voe să înștiințează 
a sări și ei cu arma întru apăra-
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rea și mărirea Țării), — sau în
științat §i domnii Io an și Vintilă 
Brăiian ofițeri de artilerie în re
zervă, cari însă, ca deputați, mem
bri ai sfatului țării, sunt scutiți prin 
lege a fi chemați sub arme. Ei au 
abzis de dreptul acesta ce li-l dă 
legea și s’au scris pe lista volun
tarilor, pe cari ministeriul de 
războiu săi folosească cînd și 
unde află de trebuință!

Tot așa ca voluntari, simpli 
soldați, s’au înscris: dl V. Mor Jun 
(om la 48 ani) fost ministru al 
Țării, apoi dnii I. C. Duca, scrii
torul P a Ir ă șea nu, medicul de ju
deț, Dr. N Lupu, și sule și sute de 
alți cărturari și învățați ai țării.

Ei dau prin asta o minunată 
pildă de patriotizm! Căci oameni 
cu drept de a sta de-oparte (fie că 
nu au fost luați Ia cătane, fie că 
prin slujba ori starea lor, sunt scu
tiți de a purta arma),.— ei își 
lapădă acest scut al legii si 
își pun peptul în slujba ță
rii, primejduindu-și și ei, alăturea 
cu ceialați apărători, viața lor, dacă 
să va cere!

Cu astfel oștiri a merge în răz
boiu, — ea merge la sigură bi
ruință!

București. — Din Macedonia 
s’au dus, în timpul din urmă foarte 
mulți Români (Cuțovlahi) la Ame
rica. Ei sunt acolo închegați în So
cietăți osebite ale lor. Trei din a- 
cele Societăți române macedonene 
din America, au vestit, că 4500 de 
Cuțovlahi să înștiințază ca volun
tari (de bună voe) pentru armata 
României, fiindcă aceasta are în 
vedere și ușurarea sorții Români
lor Macedoneni 1 — Comitetul pen
tru primirea de voluntari dela Bu
curești, li-a telegrafiat, ca să plece 
mimai decît! Ei vor fi acum pe 
vaporii în lăzile vor fi și ei sub 
steagurile {ă r i i- m a m e, luptătoare 
pentru mai buna soarte a fraților 
de din afară de hotarele ei!

București. — Ieri (Mercuri) 
s’a ținut aici un mare sfat ministe
rial sub președinția dlui Titu Ma
ior e s c u, în care, avîndu-se în ve
dere, că Bulgarii vestesc mari iz- 
bînzi pe cîmpul de războiu (erau 
laudele mari ale Bulgarilor că arii 
nimicit ori prins armata sîrbească 
din Valea-Timocului), •— guvernul 
român a hotărît, că de cumva Bul
garii au până Sîmbătă i z b î n z i 
hotăritoare asupra Sîrbilor și 
Grecilor, — România începe numai 
decît lucrările de înfrînare a Bul
garilor, căci ea, România, nu poate 
•îngădui ca Bulgaria să nimicească 
pe Sîrbia și să-și crească hotarele 
ei prea tare!

București.—Damele rorpâne 
din cele mai înalte familii să întrec 
a se înscrie în societatea „Crucea 
Roșie“ (pentru îngrijirea celor ră
niți în războiu și a bolnavilor), so
cietate a cărei înaltă Ocrotitoare 
(patroană) e însăși M. S. Regina. 
Așa d-na Eliza I. Brătianu (soția 
dlui Ionel Brătianu, căpetenia po- 
litcă a partidului liberal) a vestit, 

că dsa singură dăruește un des- 
părțămînt de spital cu 170 de pa
turi pentru bolnavi și toți îngriji
torii de lipsă la atîța bolnavi, și le 
poartă grija și cheltuiala! (Și a- 
ceasta cere chellueli foarte mari, 
pe caie nobila familie le ia sin
gur ăasupra sa!) .Dna Sabina 
Cantacuzino, soție de fost mi
nistru, dăruește 100 de paturi cu 
tot ce e de lipsă lor și slujitori și 
toate! Iar prințesa Cal im ac hi 
alte 100 paturi.

Încolo alte familii boerești, care 
după puterea ei, cîie 50—60 paturi, 
sau mai puțin, — dar toate să în
trec a aduce jertfe, prin cari să a- 
line suferințele vitejilor fii ai Țării, 
cari ar cădea răniți în războiu.

Astea numai din partea despăr- 
țămîntului f.e meilor dela Socie
tatea „Crucea Roșie“. Dar aceeași 
Societate își are despărțămîntul seu 
de bărbați. Acesta are iarăși a- 
dunate daruri și ajutoare pentru în
grijirea alor alte sute și sutei de 
paturi pe sama spitalelor mi
litare în care vor fi aduși răniții 
din războiu.

V i e n a. — Ziarul »D i e Zei t«, 
foarte cetit și cu vază, scrie, că Ro
mânia are puse pe picior de răz
boiu 600.000 de oameni, cari îi fac 
cheltueli pentru cari nu să mai 
poate mulțumi cu linia Turtu- 
ca i a —Do b ri c i —Bal c ic, ci tre- 
bue să ceară și să-și iee m a i 
mult! Ziarul vienez ține a ști, că 
România își va lua altă linie: cea 
care duce dela orașul Vama, de pe. 
țărmul Mării Negre, peste Șumla, și 
de aci prin partea de sus a Bulga
riei spre Plevna și pâu’ la Prijița. 
Adecă să rupă pe țărmul drept al Du 
nării o fâșie de hotar, pe care să 
află'.mulți Români, și spre Mare, 
întreg Cuadrilaterul, (cunoscut 
cetitorilor noștri din nr. 4 al Foii 
Interesante de ăstan). (

' Ba ziarul vienez ține a. ști; și • 
mai multe: Ci că Sîrbia, fiindcă 
România o scapă acum să nu fie 
călcată în picioare de Bulgaria,: ar 
fi învoită să dee și ea României 

.colțul de sus, spre Dunăre, al Sîr- 
biei, zis »V a l e a- T i m o c u 1 u i«, 
(preț cam , cît un comitat dela noi 
din Ardeal), căci și această Vale e 

.plină de Români. In schimb Sîrbia 
ar căpăta o bucată, mai mare din 
Macedonia, pe unde locuesc numă- 
roși frați de-ai ei.

Cam frumos vis ne deșteaptă ziarul 
vienez, și frumos ar fi, ba și firesc, 
ca el să se întrupeze. — Dar nu putem 
crede ca Rusia să lase ca așa fâșie 
lată de pămînt azi bulgar, să fie sfâșiată 
din Bulgaria și trecută la România. 
-România și-ar pute-o lua, nu-i vorbă, 
dacă nu s’ar amesteca nimenea din ve
cinii ei mai mari, în încăerarea dintre 
ea și vecina sa cea amețită de o trufie cu
rat — ungurească !..

Lupta cu Sîrbiî. 

Belgrad. — Sosesc știri des
pre retragerea armatelor bulgare 
în mai multe puncte, ca fiindu-le 
starea prea strîmtorală prin con- ! 
frari. Joi dimineața la 4 ore arma- | f
tele bulgare au atacat pe cele sîr- ■ apere

beșli la Zajciar, dar au fost res
pinse de Sîrbi. Bulgarii au re- 
noit de 4 ori atacul lor, dar de tot 
atîtea ori au fost respinși! După 
al 4-lea atac, Bulgarii au fost siliți 
a să retrage în fugă fără rînduială!

Belgrad. — Comanda oștilor 
bulgare a fost silită a da poruncă 
pentru o concentrare (adunare în- 
napoi) a trupelor dela centru (dela 
inima așezării lor) până la Ra
do v a ț.

Și fiindcă cîmpurile de războiu 
sunt coperite cu mii și mii de 
morți în putrezire, — în Is- 
tip a izbucnit coleră. De-aceea și 
comanda sîrbească a dat poruncă 
să se înceteze atacurile mai de
parte în acest punct, folosind pauza 
pentru îngroparea morților și cu 
legerea răniților. Numărul răniților 
bulgari aflători sub îngrijire sîr- 
bea să, e de zece mii! , ;

Belgrad. —- Legătura în
tre armatele sîrbești și 
cele grecești, s’a împreunat 
iară! ,

Soartea Bulgarilor în
toarsă spre rău! .

Vie na. — Vine știrea că Bul
garii au fost siliți a deșerta și 
Krivolaț-ul.

Belgrad. — Amănuntele de 
pe cîmpul de războiu spun, că ziua 
de 7 Iunie a fost zi de mare glorie 
pentru Sîrbi, în lupta dela C ociana. 
Aici aripa dreaptă a Bulgarilor o 
formau 50 de batalioane cu 100 
tunuri — și această aripă a fost 
cu totul înfrîntă de Sîrbil Tot a- 
tunci aripa stingă a fost silită a să 
retrage 35 kilometri napoi, — acolo 
unde fusese la începutul războiului!

Lupta cu Grecii.

Üsküb. — Armata bulgară de 
sub comanda generalului Ivanov 
(cel pentru a cărui „bravură“ Re
gele a plîns de bucurie!), să ret
rage mereu din calea armatei 
grecești ce o urmărește!

General bulgar 
înlăturat.

Viena. — „Revista Militară“ 
(Militärische Rundschau) află, că 
soartea armatei bulgare s’a 
întors spre rău!

Regele (bulgar) a înlăturat 
dela slujba sa de coman
dant peste armatele luptă
toare bulgare pe generalul 
Savov, ținînd că nepriceperea lui 
ar fi pricina slabului mers al lu
crului pe cîmpnrile de războiu! A 
dat comanda peste toată lupta, ge
neralului Dimitriev, dela care nă- 
dăjduește mai mult.

•

SîmbRtă, 11 Iulie
-Știri tot mai rele despre Bulgari!-

Sofia. — Ieri noapte miniștri 
s’au adunat toți la sfat, 3ub preșe
dinția Regelui. Sfatul avea să se 
înțeleagă ce sd facă /ață de pă- 

irea României $ Cu ce să se mai 
și contra acesteia?

Și a ținut sfatul plin de griji, 
ba de spaimă, de sara dela 10 
ceasuri până dimineața la îl 
Au fost chemați și toți conducătorii 
partidelor politice.

Partidele de împotrivire guver
nului, au fost și acum de părere, !. 
că numai decît să se facă pace f 
cu România, până nu începe 
a le ataca țara! Căci prin pac«^j 
cel puțin să ferește țara de o TZ' 
milire ce o poate ajunge (ba d& ț- 
sigur o ajunge!) de a să vedea 
căzută în genunchi și în rane sîn- 
gerînd la picioarele României!

Doctor Danev, ministru pre
ședinte, s’a îndărătnicit și acum, 
dar după toate semnele el va tre
bui să cadă jertfă politicei sale de 
încăpățînare și orbire.

Bulgaria umilită!
Ii merge tot mai rău pe 

cîmpul de războiu!
- Ea roagă pe Rusia să 

mijlocească pace! Conzulul 
bulgar din Rusia cere cu la
crimi în ochi guvernului ru
sesc, să sară în ajutorul Bul
gariei înfrînte!-
Sofia. Guvernul bulgar a adus 

la cunoștință celui rusesc, că, pen
tru a putea pune capăt luptei uci
gașe între frați (așa! Acuma-s, frați 
Sîrbiî, după ce nu i putuși mânca 
fripji în unsoarea îrigîmfării tale 
proaste!) — e învoită să în
ceteze luptele! Cu âtît mai 
vîrtos, că Bulgaria nici acum nu 
să privește pe sine în stare de 
războiu (?!! dar ce? în joc de-a 
mingea, de a una și fuga?). Zice 
că, pentru încungiurarea vărsării 
de sînge mai departe, s ă lasă 
cu totul în voia Rusiei! Ea 
să facă cum va afla de bine îm
părțirea pămînturilor pentru care’ 
fu ...jucăria asta de războiu.

Viena. — Bulgaria, simțindu-și 
starea' strîmtoraiă și ca armată și 
ca finanțe (in ce privește banii de 
lipsa), s’a întors spre marile puteri 
cu rugarea să întrevină ele la 
Grecia și Sîrbia, să închee un ar
mistițiu (stare pe loc a armelor» 
încetarea pe-o vreme a luptelor).

Paris. In cercurile' diplo
matice de aici să ia ca lucru si
gur, că Rusia va primi să împli
nească rugarea Bulgariei de â-i 
mijloci pace.

Viena. — In cercuri diploma
tice sîrbești și grecești să spune 
că da, și Sîrbia și Grecia vor primi 
cererea de armistițiu a Bulgariei 
ajunsă la neputință, — dacă în- 
tîi Bulgaria declară (să măr
turisește), că nu mai stă pe temeiul 
contractului de nainlca războiului 
cu Turcia, ci că acum dă curs 
liber la pclractări țlirgueli) nouă 
asupra hotarelor celor nouă a 
țărilor (or.

Berlin. — Aici să ține a se 
ști, că Rusia e pentru o pace nu 
numai între țările surori (cari își 
scriseră cu slove așa dc frumoase 
roșii, dragostea dc „soră“ una pe 
spatele celclalallc!), ci șl penlru o 
înțelegere cu România. Intre Sofia
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și București ci-că ar fi curgere în
cercări de a se ajunge la o înțe
legere asupra hotarului nou cerut 
de România, și Rusia stărue, ca 
de-odată cu înțelegerea și croirea 
pe cale pacinică a noului hotar, 
să se închee și o nouă alianță 
balcanică (tovărășie a'statelor 
din Balcani), și anume o alianjă 
în care șă între în România.

Vie na. — In jurul armiștijiului 
dintre statele încăerate, nu să știe 
încă ce ținută va avea Rusia: pă
șește ea singură cu încercările de 
pace, ori cere și spriginul altor 

_ puteri.
Atîfa însă să spune ca sigur, 

ca Sîrbia și Grecia numai așa să 
învoesc la grmiștițiu (stare pe Ioc 
deocamdată a armelor), dacă pri
mesc asigurarea, că acest armis
tițiu va fi serios și ținut cu cinste 
de soața lor puțin vrednică de 
încredere în fructul acesta!

Nouă primejdie. 
Pentru sfătoșenia Austriei.

V i e n a. — In cercuri diploma
tice de aici, bine cunoscătoare a 
lucrurilor, să spun următoarele: 
Numai după întrevenirea Rusiei să 
va vedea, că ce vrea Sîrbia și ce 
e aplicată a da Bulgaria, ca să fie 
pace între ele!

Un lucru trebue însă adus a- 
minte tuturor de pe acum: că Au
stroungaria i ș i va spune 
cuvîntul seu, și își va pune în 
cumpănă trecerea sa la statorirea 
nouelor hotare ale acestor state!

, Care ,va să zică: Dacă Sîrbia va 
cere hotare prea largi, așa precum, ca 
biruitoare, poate să-și ceară și să-și 
zmulgă dela Bulgaria întrîntă, - a- 
tunci Austroungaria va zice: Dar nu 

? mă învoesa eu, ca Sîrbia să-mi 
crească așa de tare aci în 
coaste!

Și iaca primejdia cea nouă gata. 
Austroungaria zicînd așa, Rusia va 
zice și de ciudă ca ba da, ea vrea așa 
cum vrea și Sîrbia! - Și ușor le poate 
sări țandăra să-și arate acestea două 
dinții una spre alta!

Bulgarii respinși 
tare înapoi!

V i e_n a. —- Ministrul președinte 
(sîrb) Passici a spus în 10 Iul. tri
misului la ’Belgrad al foii „Neue 
Freie Presse (dinViena), următoa
rele despre stările de cîmpul de 
războiu:

— In clipa aceasta nu să mai 
află nici un picior de bul
gar pe pămînt sîrbesc, ba nici pe 
hotarele cuprinse dela Turci de 
Sirbi! Acum va urma lupta hotărî- 
toare!

„E înse, bine înțeles, prea de 
timpuriu a vorbi de o pace! Și 
mai ales e de sine înjeles, că, în 
urma pagubelor mari de bani și 
sînge, îndurate de Sîrbia din vina 
Bulgariei, temeiul, baza, pe care să 
putea face pacea între aceste două 
tari mai nainte de încăerarea lor, 
— azi s’a schimbat!

Cine-i tic vină?

London. — Aici să spune,că 
vina pentru nenorocul Bulgarilor, 
c a ministrului prcședinfc Dan ev! 

Căci generalul Savov avea pla
nul, că cu toată puterea armatei 
bulgare să se sloboază asupra ini- 
mei Sîrbiei! Aci, într’un loc, s’o 
lovească dintr’una și greu! Dar a- 
cest plan de războiu al Iui Savov 
a fost schimbat de Danev, care, în 
marea lui umblare după grațiile 
(plăcerile) Rusiei, să temea că așa 
ceva va fi foarte neplăcut Rusiei, 
și de aceea a schimbat planul, în- 
dreptînd loviturile spre alte puncte.
— iar așa lucrul ieși, cum să vede, 
pe dos!

Or fi povești bulgărești și astea, 
ca să arate că puteau fi, vestiții de ei, 
și mai groaznici, dar, mi-te, au „cru
țat" (nu rîdeți!) pe Sîrbi...

Desmințiri bulgare.

Sofia. — Știrile despre înfrîn- 
gerile bulgare de ieri la Cociana și 
aiurea, nu~s adevărate, căci doar 
toate micile atacuri de col© și colo 
au fost date numai pentru a co- 
perl retragerea în ordine a ar
matelor bulgare spre Bre- 
galița!.. (Auzi, auzi! Ce isteți!) 
Retragerea s’a dus în deplinire în 
toată ordinea. Sîrbii au suferit în 
această retragere perderi atît de 
grele, încît n’au putut urmări pe 
Bulgari. (Nu, nu! Atîta erau Bul
garii de iuți de picioare în „retra
gerea“ cea „în ordine“, încît Sîrbii 
nu să puteau ținea de ei. Stai pe 
loc măi țigane! Ba stai tu, că după 
tine nu fuge nime!..).

„Armata bulgară (cea pe fugă) 
pe lîngă toate încordările Sn'rbilor 
de a o împedeca, să va fi împreunat 
cu celelalte două armate bulgare, 
și după ciocnirea aspră de lîngă 
Kiistendil, să trezesc nouă nădejdi, 
că ele vor birui.!

Sofia. Ieri armatele bulgare 
au avui mare izbîndă ia Sultantepe
— Patarița, respingînd pe Sîrbi cu 
mari perderi! Și la Cociana au 
respins pe inimic.

Sofia. — Știri venite azi la 
ministeriul de războiu, spun, că ge
neralul Ivanov a avut mari izbîhde 
asupra Grecilor la Doiran. Re
gele 1’a înălțat pentru asta Ia ran
gul de divizioner!

Ce spun Sîrbii.
Uskub. -- După lupte conduse 

isteț din parte sîrbească timp de 
două zile, — Bulgarii obosiți de 
atacurile nereușite, s’au retras din 
liniile de apărare Enos—Obadic- 
Grace—Istip. însuși Istipul l’au 
deșertat. Și se retrag în nerîn- 
duială. Drumul pe unde să retrag 
e plin de viței (bornee), de arme 
și de răniți ori bolnavi, căzuți.

Uskiib. — A treia armată sîr
bească a cuprins azi Radivoste, 
unde era locul de sfat al statului 
major conducător al armatei bul
gare a 4-a. Armata bulgară de aci 
a fost aproape de tot nimicită de 
Sîrbi 1 Mulți din soldații bulgari 
și-au aruncat armele și și-au căutat 
scăparea de-adreplu! în munții ve
cini.

GRECII
Atena. — Armata bulgară care 

era la Istip, Crivolaț și Cociana, e în 

retragere, căci o amenință pri
mejdia de a fi atacată în spate 
armata greceascăce înain
tează în sus!

Atena. — Bulgarii s’au retras 
din Cava Ia, ba, precum să zvo
nește, și din Dedeagaci!

Admiralul (generalul de coră
bii) Kunduriotis, a cuprins portul 
de mare al orașului Cavala, ce era 
în mâni bulgare. — Armatele gre
cești au cuprins și valea Strumița.

Atena. — Știrile venite dela 
Regele Constantin despre mersul 
lucrurilor pe cîmpul de războiu, au 
fost cetite în piețele publice popo
rului, stîrnind bucurie și însuflețire 
mare! Lumea strigă: „In sus, pân’ 
la Sofia!“

>, Groazele luptelor.

Belgrad. — Guvernul sîrbesc 
a cerut ieri telegrafic dela o fa
brică din Germania 1500 măji me
trice de lucruri de legat ră
niți i, căci e grozav numărul ce
lor ce vin căzuți pe cîmpul de răz
boiu în rane. Spitalele nu-i mai în
cap! E lipsă și de medici. A mai 
venit și nenorocirea cu col era, 
care s’a ivit și în Belgrad. Și fata 
ambasadorului rusesc Hartvig, s’a 
bolnăvit de coleră.

Luptă nouă.
Sofia. — Din partea Pirot- 

ului să aud mugetele tunurilor. Așa 
să vede că acolo s’a început lupta 
cea mare, hotărîtoare!:

Belgrad. — Atacul oști
lor bulgare la Pirot, Zajeciar 
și Vranja. s’a sfîrșit cu înfrîngere 

.zdrobitoare pentru ele!
x Belgrad. — După știri ofi
cioase, trugele bulgare ce întrase 
în Kujazovaț au fost cu totul nimi
cite de atacurile înverșunate sîr- 
bești!

Vasele române pe Dunăre.
Galați. — Deodată cu mo

bilizarea corpului de armată III de 
Gaia ți, s’au pus în slujba arma
tei și 4 monitoane (vase mai mari) 
de pe Dunăre, cari, ajutate de 8 
vase mai mici, au pornit de aici 
(din Galați) ca să se așeze în fața 
porturilor bulgare de pe Dunăre 
la Rusciuc, Șistov, Nicopoli și Lom- 
palanca. Cum Dunărea e mare, a- 
pele ei sunt prielnice pentru um
blarea acestor vase grele, cari să 
facă slujbă de războiu.

•

România a întrat 
în Bulgaria.

București, 11 iulie — 
Pasul hotărîtor al zilei de 
ieri (Vineri) e: că guvernul 
român a trimis știre celui 
bulgar, că armata română 
va Intra în Bulgaria, și că 
România voește să ailâă și 
ea cuvînt la împărțirea mos- 
tenirei Turciei europene!

București. — intrarea ar
matei române pe liotar bulgar 
s’a început ieri (Vineri).

București. — După știri ofi
cioase, armata română a cuprins 

Silistra fără a întîmpina nici o 
împotrivire. Cele 500 de soldați 
bulgari ce să mai aflau în oraș, 
s’au dat prinși Românilor fără a 
trage nici un glonț asupra lor.

Primarul orașului a ieșit na- 
intea generalului român ce venea 
în fruntea armatei, aducîndu-i pe 
o tavă pane și'sare, semnele 
s u p u n e r i i.

Număroșii locuitorii români Turci 
și Tătari ce să află în Silistra, 
au primit cu nespusă bucurie in
trarea armatelor române în oraș 
și luarea orașului în samă de ele! 
Steagurile românești au fost arbo
rate și fîlfăe pe casele lor!

Sofia. — Guvernul bulgar a 
dat îndrumare armaiei și orașelor 
și satelor din spre hotarul român, 
că să nu facă nici o împotrivire 
armaiei românești pe unde ea va 
înainta. Soldații bulgari să se fragă 
napoi din calea armatelor române, 
— nefiind în stare a le face o îm
potrivire vrednică de luat în samă.

București. — Armala româ
nă a străbătut deja Vineri (până 
azi Sîmbătă, dimineața) ca la 15 
kilometri adînc în Bulgaria.

București. — Ieri ambasa
dorul (trimisul) Austro ungariei și 
cel Italian la București, s’au sfâluit 
îndelung cu ministrul-președinte 
Ma ior e seu. Asupra celor ce s’au 
vorbit între ei, să păstrează cea 
mai mare taină.

București. — Guvernul ro- »
mân a trimis celui bulgar vestire 
despre pășirea sa zicînd: Am făcut 
de cu vreme (încă prin o Iunie) 
luător aminte guvernul bulgar, că 
de întră în războiu nou (cu Sîrbia, 
Grecia), România nu mai poate privi 
nepăsătoare noul războiu aci în ve
cini de ea. Guvernul bulgar 
n’a aflat de cuviință a da nici 
măcar un răspuns vestirii Româ
niei, ci a întrat în războiu cu veci
nele și soațele sale. Din pricina 
asta, România vine a-și împlini fă
găduința și a întră în Bulgaria în 
scop de a face ordine și a păzi 
împărțirea dreaptă a moștenirii 
după Turcia.

București. — Avîndu-se în 
vedere însămnătatea zilelor, dieta 
română e conchemaiă pe 16 Iulie 
n. la București, avînd a-și spune și 
ea cuvîntul asupra hotărîrii guver
nului de a cuprinde hotar în țară 
streină.

București. — In vederea zi
lelor însemnate și pline de răspun
dere grea, e vorba ca guvernul de 
acum al României, care'stă din po
litici ai partidului „conservator“, 
să facă loc și la cîțiva miniștri ai 
partidului „liberal“, așa că pen
tru faptele guvernului să fie răs
punzători țării și istoriei, căpete
niilor amînduor partidelor politice.

■ - - ■ f)

Soartea Bulgariei.
Sofia. — Ministrul președinte 

Danev, sfrîmtoraf și văzîndu-și vi
surile de mărire (mai curînd de 
umflare ca broasca ce voia să se 
facă bou!) spulberate, — a lelegra-1 

<4- ■»
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fa* la Pe'ersburg, că roagă pe Ru
sia să pășească repede la mijloc 
pentru a face pace între ea și Sîr- 
bia cu Grecia! Că ea, Bulgaria, 
îți pune în mâna Rusiei toată 
soartea sa!

Sofia. —Intîmplările grozave
lor zile din urmă, au zdrobit așa 
de tare sufletește pe Regele Fer- 
dinand, că a căzut bolnav la 
pat. El e atît de întristat și înspai- 
mîntat, încît pare a să fi întu- 
necat la minte!

Răsturnări în Bulgaria.
Belgrad. — Aici sosesc știri 

îngrijitoare despre stările din Bul
garia. Armata ferbe de nemulțu
mire, cetățenii asemenea. E teamă 
de răscoală contra guvernului și 
a Regelui.

Ivanov, prins ?

Uskiib. — La comanda gene
rală a armatei sîrbești a sosit ști
rea, că generalul bulgar Ivanov, 
cel trimis asupra Grecilor (birui
torul dela Adrianopol, pentru care 
Regele Ferdinand, pe temeiul unei 
știri mincinoase bulgare, a plâns 
de bucurie că ar fi bătut pe 
Greci!) — a fost prins de Greci 
și de Sârbi cu toată armata lui!

-Jn retragerea sa din calea Gre
cilor, a ajuns până aproape de 
Sîrbi, și așa, ajungînd între două 
armate, a fost prins.

Belgrad. — Și din naintea 
Sîrbilor, Bulgarii să retrag pe toată 
linia în desnădejde și nerînduială! 
Unde mai fac împotriviri, sunt bă
tuți de armatele sirbești bete de 
curagiu și de bucurie!

Duminecă, 12 Iulie. -
Zvon că Regele Ferdinand 

ar fi fost omorît! — După 
. Danev s’a tras foc de revolver!

în Sofia e revoluție ce să în
tinde și încolo peste țară!
Armatele române au 
ajuns la Turtucaia 

și JEtusciuc!
București. — Aici vin din 

Sofia știri alarmate: Să spune că 
în Sofia s’a răsculat poporațiu- 
nea, aflînd ea abia acum de înfrîn- 
gerile zdrobitoare suferite de ar
mata bulgară pe cîmpul de războiu.

Mulțimea răsculată a d a t nă
vală asupra palatului regal! Po
litia singură nefiind în stare a opri 
valurile turbate ale poporului, — 
a cerut -ajutorul miliției, 
cîtă să mai află în oraș, — și sol
dați! ieșind din casarme întru apă
rarea Regelui, au tras salve de 
focuri în mulțime! Numărul 
morjilor și răniților ar fi; foarte 
mare!

Adecă, după nebuna vărsare de 
sînge pe cîmpul acestui războiu pornit 
asupra soților de ieri, — acum armele 
bulgare varsă și ele sînge bulgar 
în inima țării, în fața palatului regal! 
Astea-s urmările sfătosului Dr. Danev, 
cel atît de tare la cap!

București. — Să vestește din 
Sofia, că răsculajii au împresurat 

palatul regal și că asupra lui Da
nev s’a făcut un atentat (încer
care de a-1 răpune). Cînd el e- 
șia dela ministeriu, cineva 
a tras un foc de revolver a- 
supra iui, dar nu l’a nimerit.

Viena. - La conzulatul bulgar 
de aici, e spaima tot mai mare, căci 
din Sofia sosesc într’una știri tot 
mai rele!

Poporațiunea numai acum a știut 
ca veștile despre „biruințele“ ar
matei, au fost mincinoase, și însu
flețirea de pân’aci, s’a schimbat cu 
o uriașă amărîciune, care va izbucni 
în revoluție!

Viena. — Aici să aude, că 
Regele Ferdinand al Bulgariei vrea 
să abzică de tron (să se retragă 
din el], lăsînd să urce în tron fiiul 
seu Boriș. Că el nu mai poate 
duce greutățile conducerii acestei 
țări furtunoase!

București. —- Un ziar de aici 
primește din București știrea, că 
Regele Ferdinand ar ii fost o- 
morît! — Știrea s’a desmințit.,

Sofia. — Orașul e în pliFă 
stare de revoluție. E știut aici’ azi 
de to{i că orașul mișună de a- 
genți rusești, cari asmuță lu
mea contra familiei domni
toare (care prea începuse a trage 
cu ochiul spre Austria)... Rusia pre
gătește 1 u i F e r d i n a n d s o a r- 
tea-pe care a avut’o Alexan
dru Batenberg (unPrincipe bul
gar viteaz care a bătut pe Sîrbi 

•acum vre-o 20 de am, dar fiindcă 
.apleca spre Austria și Germania, a 
fost zmuls din tron și alungat di.v; 
țară, tocmai după-ce ieșise biruitor).

Scopul lucrării rusești e, a sili 
pe Ferdinanda să retrage 
din tron!

Viena. — Și aci să țin lanț 
știrile cu amănunte despre biruin
țele sîrbești și grecești a celor din 
Urmă zile și despre înfringerile bul
gare. In apropiere de Cociana Sîr- 
bii au pus mîna pe uriașe prade 
de războiu: 14 brutării (coaceri 
de pâne) cu uriașe cătățimi de fă- 
rină și alte hrane, li-au căzut în 
mâni, părăsite de Bulgarii fugîțîl

Trupele române
prin Bulgaria.

Au trecut Dunărea pe la Că
lăraș și Oltenița; — alt rînd va 
trece în Sîrbia,

București." — Trupele ro
mâne' au intrat în Bulgaria prin 
trei puncte: 0 parte a tre
cut Dunărea pe pod de luntri 
(de pontoane) pe la Călărași. 
Aceste trupe au cuprins orașul 
Silistra!

Altă parte a trecut Dunărea, 
tot pe pod de luntri, la Olte
nița, și astea au cuprins orașul 
de pe țărmul Dunării Turtucaia, 
(oraș în care sunt mulți Ro
mâni, a căror școală le-o în- 
chiseseră Bulgarii numai mai 
anul trecut, voind să-i bulgari- 
zezo! Acum acești Români sar 

sus de bucurie și mulțumesc 
Iui Dzeu că văd armata ro
mână intrând în orașul lori)

•Aceste trupe au fost pe 
pămînt bulgar încă Vineri 
la amiazi!

Iar grosul armatelor române 
a trecut hotarul Sâmbătă, prin 
Dobrogia, — avînd să înain
teze prin Dobrogia bulgară, cu
prinzând hotarul ce duce spre 
D o b r i c i (oraș cam la mijlpcul 
drumului pe linia ■ Turtucaia 
ia Balcic, dela Dunăre la Mare). 
Armatele sunt duse cu trenul 
făcut numai anul trecut prin Do
brogia spre Ilanlic. De aci, 
dela hotar, armata română do
brogeană s’a împărțit în două 
părți. 0 parte înaintează prin 
hotarul bulgar spre orașul Do- 
brici, ceealalfcă spre Balcic, 
pe cari le vor cuprinde (leau 
și cuprins deja). Aceste două a- 
ripi de armată înaintează sub 
comanda generalilor C o t e s c u 
și Crăiniceanu.

Ruseiucul în mâni 
române!

Viena. — Din București 
sa telegrafiază, că armatele ro
mâne au cuprins pe țărmul Du
nării orașele Sili șira, Tur
tucaia și Husciucul!

Rusciucul e oraș mare bulgar pe 
țărmul Dunării, în fața Giurgiului 
din România. Dacă; știrea e adevărată, 
atunci ea înseamnă, că România nu să 
mulțumește cu linia ce o cerea înainte 
vreme: Turtucaia—Balcic, ci cere ve
chiul hotar ce i-se făgăduise de Țarul 
după războiul dela 1878: dela Rusciuc 
peste ȘumlaAa. Varna!

London. — Aici să ține, că 
Țarul Nicolae al Rusiei, a trimis o 
telegramă Regelui Carol al Româ
niei, în care îi sfătuește, că armata 
română să nu meargă prea a- 
dînc prin Bulgaria în înain
tarea sa! Telegrama aceasta a 
fost desbătută în sfatul de ieri al 
miniștrilor.

Armistițiu.
Paris. — Mijlocirile Austroun- 

gariei și a Rusiei la Bulgari, Sîrbi 
și Greci, au dus la sfîrșitul dorit: 
Cele două părți contrare s’au în
voita încheia armistițiu (în
cetarea focului) pentru a putea pre
găti apoi pacea.

Viena. — Sd adeverește ști
rea că armatele române au cu
prins și Rușciucul 1 Nicăiri nu dau 
peste nici o împotrivire!

București. — Generalul Hîr- 
j e u a telegraful Regelui, că Vineri 
la orele 12 a înfrat în Silistra și 
orașul i a fost dat în samă, cu sem
nele de supunere. Luîndu-1 în samă 
a numit îndată deregătorîi supuse 
României și a vestit că deocam
dată orașul stă sub dreptul sta- 
t a r (judecată ca în vreme de 
războiu, cînd ori-ce faptă să ju
decă de un tribunal militar, scurt 
și repede, pedepsind toate călcă
rile de lege cu glonț!)

Viena. — Aici a sosit știrea 
că armatele române au cuprins 
deja și orașele Dobrici și Balcic 
și înaintează acum mai departe 
prin Cuadrilater spre Șumla și 
Varna! Armaiele bulgare, puține,' 
ce mai sunt prin aceste părți, să 
retrag ori să dau plainice Ro
mânilor.

Soldați bulgari de- 
zertați la România.

București. — Peste 2000 de 
soldați bulgari au fugit pe pă
mînt românesc, cu mul{i ofițeri ai 
lor. — Ei spun că stările din ar
mata bulgară sunt de nesuferit! 
Regimente întregi tăgăduesc supu
nerea mai departe comandanților 
lor, — spunînd că nu mai pot 
aduce jertfele de suferințe 
și lipsuri ce li-se cer!

Ei spun că în Bulgaria va urma 
revolufie!, — care va vărsa, fără 
de nici un folos, alt rînd de sînge 
nevinovat.

Armata e foarte revoltată con
tra politicianilor, cari n’au știut 
unde trebue să se oprească în 
mersul lucrurilor, ca să fie spre 
gloria țării, nu spre potopul ei, în 
care, iacă, o împinseră!

Intrare în Sîrbia?
București. — Să spune, că 

o armată română va întră în Sîr
bia, trecînd Dunărea pe la Vidin 
ori Turnu Severin, — spre a fi de 
ajutor armatelor sîrbești din, spre 
Valea Timocului, în înaintarea lor 
spre Sofia (inima Bulgariei).

Lumea însă vrea să înțeleagă 
lucrul acesta altfel!. Să,spune că 
Sîrbia a făgăduit României, că, de 
nu lasă pe Bulgaria s’o zdrobească 
(lucru de care avea teamă), ci o 
ajută să-și iee din Macedonia a- 
ceea ce Bulgaria nu vrea să-i dee, 
apoi îi dă României o parte 
din Valea-Timocului (dela Tumu- 
Severin peste Dunăre), unde locuesc 
foarte multi Români, ca la 300.000. 
Această Intrare în acea vale a 
Sîrbiei, ar fi în legătură cu făgă
duința din vorbă..»

Incorporarea hotarelor 
cuprinse

București. — Dieta Româ
niei e chemată la ședință pe Mer- 
curi în 16 Iulie n. și ea va decreta 
(va vesti sărbătorește) de. alipite 
și încorporate la România ho
tarele și orașele pe care le-a 
cuprins din Bulgaria 1 Așa că 
asupra acelora, tîrguială numai 
poate fi! ;

București. — Cenzura j(su- 
praveghierea) română e foarte as
pră asupra foilor. De aceea foile 
de aici nu pot da nici un fel de 
știri despre mișcările trupelor.

Telegramele și știrile de telefon 
să foarfecă și să cern, încît numai 
puțin de tot să poate spune prin 
ele. *

Știrile și mai nouă, ce vor sosi 
Luni-Marți-Mercuri in săptămîna de 
față, Ic vom aduce în numărul nostru 
de Joi.

Editor și red. resp. Pompillu Albu. 
Tipografia Nouă I. Mo|a, în Ornșlie.


